臺中市北屯區文心國民小學113學年第2學期 六年級第三單元小考
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一、是非題：(每題1分，共20分)
1.(  )自然界中，植物可以行光合作用自行製造養分，稱為生產者。
2.(  )植物是提供能量進入食物鏈的開端，食物鏈中→指向的方向，就是能量傳遞的方向。
3.(  )真菌可以分解動、植物的遺骸、排泄物等，使構成生物體的物質返回土壤中，再被植物利用。
4.( X)在大自然中，同時間生活在相同區域的同種生物個體所組成的群體，稱為群集。族群
5.( X)只有動物才會有競爭關係，植物之間不會彼此競爭。                      搶陽光
6.( X)所有的共生關係對生物雙方都互有好處。片利
7.(  )螞蟻保護蚜蟲，蚜蟲排出蜜露供螞蟻食用，彼此為互利共生關係。
8.(  )當生物之間爭取相同的資源時，例如鳥和蛙都是以昆蟲為食，會產生競爭關係。
9.(  )臺灣櫻花鉤吻鮭是瀕臨絕種的臺灣特有種生物，也是被列為保育類生物。
10.( X)凍原生態系的氣候非常寒冷，終年冰天雪地，這個環境沒有任何動物能夠生存。
11.( X)熱帶雨林的氣候溫暖潮溼、雨量豐沛，獅子和羚羊在這裡生存。                 草原
12.( X)海洋生態系可分為潮間帶、淺海區和大洋區，其中只有淺海區有豐富的生物，潮間帶和大洋區則沒有生物能生存。少 大隻
13.(  )生活在草原生態系的動物，大多具有良好的視覺、聽覺和嗅覺，也具有敏捷的肢體。
14.(  )仙人掌具有保存水分和減少水分散失的能力，因此可以適應沙漠的乾燥氣候。

15.(  )瀕危物種紅色名錄可以評估生物的瀕危等級，作為保護生物的依據。
16.( X)布袋蓮是臺灣原生植物，因為河川汙染和大量開墾，已經快要瀕臨絕種，必須盡快復育。
17.( X)有些溪流的水流速度很快，岸邊沒有植物可以生長，使得水中動物沒有食物吃，所以這個溪流中沒有動物能生存。
18.( X)臺灣本島四面環海，面積不大，所以生物多樣性低。物種多 特有種多
19.( X)每年冬季，在臺灣西海岸可以看到許多由北方飛來過冬的冬候鳥，這些候鳥也算是外來種生物。







   黑面琵鷺
20.( X)外來入侵種生物之所以會破壞環境，是因為牠們都具有毒性。馬櫻丹 海蟾蜍
二、選擇題：(每題2分，共30分)
1.( ３)下列關於食物鏈的敘述，哪一項是正確的？　如果蝗蟲吃草，食物鏈應該是蝗蟲→草。可代表生物間吃與被吃的關係　以生產者為食的動物是二級消費者　食物鏈最高只會到二級消費者　
2.( 2 )在校園地面上發現一群正在活動的螞蟻，這群螞蟻屬於哪一個層級？　群集。部落　族群　  個體　
3.( 2)「榕樹提供榕果小蜂產卵孵化的空間，而榕果小蜂則幫助榕樹授粉。」這是生物間的什麼關係？　捕食。寄生　共生　競爭　
4.( 2)下列哪一種生物不是臺灣的特有種生物？   　玉山薄雪草。南湖柳葉菜     　銀膠菊　臺灣百合　
5.( 1)下列哪一項不是河口生態系的特徵？       　大量泥沙和營養物質沉積在這裡。環境中的鹽分濃度有時高、有時低　受到海水漲潮和退潮的影響，水位高度會改變　有海葵和珊瑚礁生長海洋　
6.( 1)臺灣四面環海，哪一個海域因為水較深，所以常有鯨、豚出沒？　北部。南部　西部　東部　
7.( 1)下列哪一項措施不是國際為維護生物多樣性的作為？  聯合國提出永續發展目標。                         SDG14-15制定瀕危物種紅色名錄，評估生物的瀕危等級　簽署生物多樣性公約　制定野生動物保育法臺灣　
8.( 3)對於引進外來種生物可能造成的影響，下列哪一項敘述是不正確的？　使原生生物生存受到威脅。增加生物的多樣性，使環境生態更穩定　缺乏天敵制衡而大量擴散　對生態和經濟造成危害　
9.( 3)下列哪一項不是維護生物多樣性對人類的重要性？　減少農作物的病蟲害。食物鏈杜絕傳染病的發生　提供生物更多的食物來源　可以調節氣候，維持環境穩定　
10.( 3)某農田週邊自然林被砍除後，當地昆蟲種類迅速減少，鳥類也變少。此現象最可能原因為？　昆蟲不適應農作物味道。棲地被破壞導致食物網中斷    　鳥類轉吃農作物使得被驅趕　農田太安靜使鳥類遷移　
11.( 4)下列哪一種生物因為大量繁殖，已經危害到臺灣的原生種生物？　斑腿樹蛙。黑面琵鷺　食蛇龜 　彈塗魚　
12.( 4)瑞秋卡森出版的《寂靜的春天》對世界有什麼貢獻？　促進人們了解環境汙染。建立第一個動物保護區　設計教科書幫助學生學習　發明農藥增加農作物產量　
13.( 4)駱駝是可以長時間在沙漠中活動的動物，牠的駝峰裡面儲存什麼物質？　脂肪。肌肉　水分　食物　
14.( 4)下列哪一項不是臺灣目前維護生物多樣性的行動？　舉辦大規模的動物放生活動。設置國家公園與自然保留區　復育瀕臨絕種的動、植物　進行外來種生物移除工作　
15.( 4)關於生存在不同生態系的生物各具有什麼特殊構造以適應環境的敘述，下列哪一項是正確的？　凍原動物大多具有肥厚的皮下脂肪，以抵禦寒冷氣候。海洋屬於鹹水水域，水溫高低和水域深淺大致都相同　森林雨量豐沛，植物多為大型樹木，但幾乎沒有動物生存多　沙漠生物大多對水分的需求量非常高　
3、 綜合題：(共50分)
1. 下列生物在自然界中扮演的角色為何？請在(  )中填入正確的代號。(6分)
A.生產者  B.消費者  C.分解者
(Ａ)(1)樟樹  (Ｂ)(4)水牛
(Ｂ)(2)野豬  (Ｃ)(5)黴菌菇(消費者)
(Ａ)(3)白菜  (Ｂ)(6)老鷹
2. 生態系中生物與生物彼此間的交互作用，下列生物間的關係是屬於哪一種？請在（　）中填入正確的代號。(6分)
A.競爭  B.互利共生  C.片利共生  D.寄生
(Ｂ)(1)海葵和寄居蟹   (Ｃ)(4)鮣魚和鯊魚
(Ｃ)(2)鳥巢蕨和樹木   (Ａ)(5)獅子和獵豹
(Ｄ)(3)椿象和平腹小蜂 (Ｄ)(6)菟絲子和榕樹
3. 不同生態系具有不同的環境特色，以及適應環境的特有生物。請根據下列描述，在表格中填入正確的代號。(12分)
	生態系名稱：
 eq \o\ac(○,A)淡水  eq \o\ac(○,B)河口  eq \o\ac(○,C)凍原  eq \o\ac(○,D)草原  eq \o\ac(○,E)森林  eq \o\ac(○,F)沙漠

	特有生物：
 eq \o\ac(○,1)旅鼠  eq \o\ac(○,2)跳鼠  eq \o\ac(○,3)翠鳥  eq \o\ac(○,4)斑馬  eq \o\ac(○,5)馬來虎  eq \o\ac(○,6)水筆仔


	名稱
	生物
	生態系敘述

	Ｃ
	１
	(1)氣候嚴寒、終年低溫、土壤凍結，植被低矮，動植物具抗寒與儲能能力，常見於極地或高山地區。

	Ｄ
	４
	(2)草類為主，樹少，雨量適中但不足以形成森林，動物多為奔跑迅速的草食與掠食動物。

	Ｂ
	６
	(3)淡水與海水交會處，鹽度變化劇烈，營養豐富，為許多魚類與候鳥的重要育幼與覓食場所。

	Ｅ
	５
	(4)植物繁盛、生物多樣性高，分為熱帶雨林、闊葉林與針葉林等，動植物適應分層環境與光照競爭。

	Ａ
	３
	(5)包括湖泊、河川、溪流等，水流變化影響物種分布，生物適應水流速度、氧氣濃度與溫度變化。

	Ｆ
	２
	(6)乾燥少雨，溫差大，動植物具備保水與避暑能力，如多肉植物、夜行性動物等，生命節奏緩慢。


4. 下列是臺灣常見的生物，請依題目填入適當的代號。(11分)
	A.水雉    B.食蛇龜    C.福壽螺  D.埃及聖䴉
E.海蟾蜍  F.綠鬣蜥    G.招潮蟹  H.臺灣獼猴
I.馬櫻丹  J.黃裳鳳蝶  K.南湖柳葉菜        


(1)上面各種生物，哪些是臺灣的外來入侵種生物？
　　ＣＤＥＦＩ　　　　　　　　　　　　　　　　
(2)上面各種生物，哪些是臺灣的保育類生物？

　　ＡＢＪＫ　　　　　　　　　　　　　　　　
5. 地球的生態環境需要我們共同維護，才能維持豐富的生物多樣性。下列哪些行動有益於維護生物多樣性？請在（　）中打(。(12分)
（Ｖ）(1)重複使用物品

（Ｖ）(2)減少農藥的使用
（Ｖ）(3)建立自然保護區
（Ｖ）(4)外出購物自備購物袋
（　）(5)引進更多外來物種
（　）(6)購物時多購買外國進口產品
（　）(7)多使用一次性餐具

（　）(8)人口快速增加，大量開發自然資源
（Ｖ）(9)保育珍貴稀有的原生物種

（Ｖ）(10)參加外來入侵種生物的清除工作

（Ｖ）(11)降低碳排放量，減少溫室氣體的產生

（Ｖ）(12)減少廢棄物的產生。
6. 閱讀文章：(3分)
某地河川中原本生活著台灣原生魚種「苦花魚」，但近年來有人將飼養的「吳郭魚」放生到河中。由於吳郭魚繁殖力強、食量大，逐漸占據了苦花魚的棲地，導致苦花魚數量大幅減少。科學家擔心，若放生行為持續下去，原本穩定的生態系將會失衡，甚至造成苦花魚滅絕。

(1)( １)根據文章，下列哪一種生物是外來種？
水邊的昆蟲。河中的藻類         　苦花魚　吳郭魚　
(2)( ３)吳郭魚大量繁殖可能對原生種造成什麼影響？保護牠們免於滅絕。搶占棲地與食物　幫助牠們築巢    　增加牠們的食物來源　
(3)( ３)根據這段資料，為什麼放生行為可能帶來問題？幫助原生種繁殖更快。會打破原有生態平衡　有助於物種多樣性　增加自然觀察機會　
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